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УДК 159.922.76-056.49 

ОСОБЛИВОСТІ ДІАГНОСТИКИ ПРОЯВІВ ДЕВІАНТНОЇ ПОВЕДІНКИ  
У ПІДЛІТКОВОМУ ВІЦІ 

Рабович Ірина, здобувач ОС «бакалавр», 4 курс, РДГУ 
Керівник:Джеджера О.В., старший викладач 

 

Постановка проблеми. Варто зазначити, що проблема девіантної поведінки серед 
підлітків впродовж останніх десятиріч набула широкого розповсюдження, що  спричинено  
рядом  соціально-політичних змін, різким зниженням затребуваності духовних цінностей, 
війною на Сході України, епідеміологічною  ситуацією, наростанням процесів деформації 
сім'ї. Підліткам особливо важко в цей період, адже пошук свого місця в суспільстві для них 
пов'язаний з розвитком самосвідомості і поступовим оволодінням нормами і правилами 
соціального життя. Саме тому важливо не допустити закріплення девіантних форм поведінки 
у дітей підліткового віку. 

Мета – проаналізувати особливості вивчення проявів девіантної поведінки підлітків у 
теорії та практиці.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Підліткова девіантна поведінка сьогодні 
набуває рис масового явища і може проявлятися в найрізноманітніших формах. В свою 
чергу, життєва позиція підлітків набуває войовничих форм, які породжують нову хвилю 
негативних поведінкових змін. Їм хочеться реалізуватися, а життя,в свою чергу, ще не дає їм 
такої можливості. Підліток, який не реалізував себе, буде прагнути це зробити самостійно.  

Варто зазначити, що саме в  підлітковий період відбувається формування 
усвідомлення себе в соціумі, пізнання норм поведінки і спілкування. Неприйняття норм веде 
до відхилень у поведінці. 

За твердженням Л. Мардахаєва, девіантна поведінка є негативним відхиленням в 
поведінці людини в залежності від її віку, що суперечить прийнятим в суспільстві не тільки 
правовим чи моральним нормам, а й рольовим призначенням [5, с. 121]. 

Натомість B. Кудрявцев визначає девіантну поведінку як складне соціальне явище, 
яке характеризується порушенням нормативно значущих чинників [4, с. 793]. 

В. Коваль, І. Тарханова та М. Ковальчук вважають, що девіантна поведінка – це 
система вчинків, або окремі дії, що не відповідають ряду встановлених суспільних норм в 
усіх сферах життя людини.  Девіантна поведінка частіше спостерігається у дітей і підлітків в 
зв'язку з соціальною незрілістю і фізіологічними особливостями формування організму [ 2; 
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3]. 

С. Беличева виділяє наступні форми девіантної поведінки:  
- асоціальна (аморальна, деструктивна, політичний злочин); 
- делінквентна (кримінальна); 
- паранормальна, серед відхилень від норми виділяється асоціальний тип поведінки, 

що відхиляється;  
- розглядаються соціальні відхилення корисливої спрямованості (розкрадання, 

крадіжки і т. п.); 
- агресивної орієнтації (образа, хуліганство, побої); 
- соціально-пасивного типу (ухилення від громадянських обов'язків, уникнення 

активного громадського життя);  
- поведінка злочинної орієнтації [1, с. 154-157]. 

В. Коваль вважає, що ризик виникнення девіантної поведінки підлітків зростає при 
вихованні в обстановці постійних конфліктів, агресивності та жорстокості в сім'ї. У підлітків, 
які виховуються в педагогічно сильних і стійких сім'ях, ризик девіації нижчий в кілька разів. 
Адже в багатьох ситуаціях діти беруть приклад зі своїх батьків, інших старших членів сім'ї, 
сприймають їх дії як норму і відтворюють стереотипи їх поведінки. [2, с.38 ].Натомість Л. 
Мардахаєв стверджує, що поява соціальних відхилень підлітків також значною мірою 
залежить від їх соціального оточення поза сім'єю. У підлітковий період посилюється 
прагнення ідентифікуватися з собі подібними. Іноді на перше місце за ступенем впливу на 
підлітка виходять компанії однолітків, які можуть мати асоціальний характер. Спілкування в 
такому колі однолітків призводить до значного зростання десоціалізації дітей, що 
виявляється у втраті соціальних зв'язків з сім'єю, школою, і, в кінцевому підсумку, до 
девіантної поведінки [5, с. 122]. 

За результатами дослідження, проведеного з використанням стандартизованого тесту-

опитувальника виміру схильності підлітків до різних форм поведінки, яка відхиляється 
(А. Орел), модифікованим опитувальником ПДО для ідентифікації типів акцентуацій 
характеру підлітків (О. Лічко, С. Подмазін), методиками «Самооцінка психічних станів» 
(Айзенк) та «Індекс життєвого стилю LSІ» (Р. Плутчика) а також за методикою «Вивчення 
схильності підлітків до суїцидальної поведінки »(М. Горська), опитувальником агресії Басса-

Дарки було виявлено, що 12,5% підлітків виявляють низький рівень схильності до девіантної 
поведінки, у них ознаки адиктивної поведінки відсутні. Підлітки із низьким рівнем 
схильності до девіантної поведінки характеризуються доброзичливістю, чуйністю, вони 
легко налагоджують контакт з оточуючими людьми (дорослими і однолітками). Цей рівень 
схильності до девіантної поведінки відповідає адекватному рівню самооцінки, при якому 
підлітки, як правило, не обтяжені сумнівами, адекватно реагують на зауваження інших і 
тверезо оцінюють свої дії. У підлітків сформовані комунікативні вміння і навички. 

В 25% учасників емпіричного дослідження спостерігається середній рівень схильності 
до девіантної поведінки. Підлітки із середнім рівнем схильності до девіантної поведінки 
характеризуються тим, що час від часу вони проявляють ворожість, задиркуватість, грубість. 
Ці підлітки при певних обставинах демонструють агресивну поведінку, частіше в 
прихованих формах - недоброзичливості і озлобленості. Цей рівень девіантної поведінки 
характеризується тим, що ці підлітки іноді відчувають незрозумілу недовіру до оточуючих 
людей, підозрілість, незручність у взаєминах з іншими людьми, бувають сором'язливими з 
однолітками. Підлітки відчувають деякі комунікативні труднощі, нерідко недооцінюють себе 
та свої здібності без достатніх на те підстав. 

Виявлено високий рівень схильності до девіантної поведінки у 62,5% опитаних 
підлітків, а також окремі ознаки схильності до агресії й насильства.  

Як показало емпіричне дослідження, підлітки із високим рівнем схильності до 
девіантної поведінки характеризуються підвищеною ворожістю, задерикуватістю, грубістю. 
Виражені форми агресивної поведінки супроводжуються високою схильністю підлітків до 
ризику. Ці підлітки проявляють сильно виражену недовіру до оточуючих людей, 
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підозрілість, ворожість. Ці підлітки часто бувають пасивними і сором'язливими в спілкуванні 
з однолітками через острах бути відкинутими. Зазвичай це супроводжується комунікативною 
некомпетентністю, невмінням встановлювати дружні взаємини з іншими людьми. Крім того, 
підліткам з високим рівнем схильності девіантної поведінки властивий високий рівень 
тривожності. У них проявляється невпевненість в собі, низька самооцінка іноді комплекс 
неповноцінності. 

 
Рис. 3. Відсотковий розподіл рівнів схильності до девіантної поведінки дітей 

підліткового віку 

Висновки. Отже, під девіантною поведінкою підлітків розглядається система вчинків 
чи окремі дії психічно здорової людини, які суперечать офіційно встановленим або фактично 
сформованим у суспільстві нормам і правилам на певному етапі розвитку суспільства, як 
результат несприятливого соціального розвитку та порушення процесу соціалізації 
особистості підлітка. Емпіричне дослідження показало, що більша половина  підлітків з 
вибірки мають високий рівень схильності до девіантної поведінки, а також окремі ознаки 
схильності до агресії й насильства. Ці підлітки вимагають підвищеної уваги. Необхідно 
провести комплексне вивчення особливостей неповнолітніх, їх внутрішньосімейні взаємини 
та сформувати корекційну програму для зменшення виявлених проявів. 
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Підлітковий віковий період досить часто характеризується серйозними 
порушеннями у поведінці, адже в цей час відбувається надзвичайно складний процес – 
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